

牢固树立“大食物观”，大力发展战略种植、设施畜牧、设施渔业和设施食用菌培育等多种业态

青岛：全力打造现代设施农业示范城市

设施农业大有可为！

大力发展战略农业，是2023年中央1号文件提出的重大战略任务。设施农业用现代技术与先进设施装备武装农业，在保障农产品稳定安全供给、节约耕地水源资源、带动关联产业发展、畅通城乡经济循环等方面发挥着至关重要的作用，是加快建设农业强国、推进农业农村现代化的重要举措。

青岛是典型的大都市带大农村，重要农产品稳产保供综合能力位居全国36个大中城市第1位、农产品出口额连续多年位居全国城市第1位、都市现代农业发展水平位居第6位。坚持牢固树立“大食物观”，通过大力发展战略种植、设施畜牧、设施渔业和设施食用菌培育等多种业态，向山草林田要热量，向江河湖海要蛋白，多途径开发食物来源，不断丰富农产品供给体系，青岛已连续两轮取得全国“菜篮子”市长负责制考核优秀等次。



■青岛现代设施农业藏蕤生长。

围绕“三大产业”，统筹设施农业发展布局

相比大田农业，设施农业克服了传统农业“靠天吃饭”的不确定性，通过现代化的设施和技术，实现了农业生产的机械化、自动化和智能化，一定程度上突破了传统农业对耕地和水资源的高度依赖，成为缓解“争地”矛盾的关键抓手。

青岛围绕设施种植业、设施畜牧业、设施渔业等“三大产业”，统筹设施农业发展布局，让“三大产业”支撑起青岛设施农业发展的“四梁八柱”。

做精设施种植业。以沿大沽河流域为核心区，规划建设50万亩高效设施农业生产功能区，推进集中连片、设施配套、集约高效的标准化农业园区建设。发展智能温室345个、日光温室4万个，设施种植面积达52.3万亩。重点布局莱西市西南部、即墨区西北部、平度市东南部、胶州市西部、黄岛区西部蔬菜产区，打造“绿色菜篮子生产基地”。全市设施果蔬年产量人均153公斤，有效保障了重要农产品的周年供应。

做强设施畜牧业。推动设施畜牧业向规模化、标准化方向发展，目前全市共有规模养殖场2800余家，畜禽规模养殖比重达到88%以上。创建国家、省、市三级生猪产能调控基地18家，国家级畜禽养殖标准化示范场8家，发展形成生猪、奶牛、肉牛、蛋鸡、肉鸡、肉鸭、肉兔七大优势产业集群，年全产业链销售收入突破900亿元。

做优设施渔业。突出绿色生态发展目标，稳步扩大深远海养殖规模，打造陆基育种、近海驯化、远海养殖、综合加工的深远海绿色养殖新模式。全市工厂化养殖规模超过43万立方米水体，国家级海洋牧场示范区达到18处。全球首艘10万吨级智慧渔业大型养殖工船“国信1号”获批全国首个养殖工船运营管理试点。

抓好“三大龙头”，加快设施农业提档升级

设施农业通过创造受控的环境条件，能够在任何地点、任何时间种植农作物，提高生产效率和食品品质，减少对外部环境的依赖。设施农业的灵活性和高效性使其不仅能根据市场需求和消费者偏好，快速调整种植的作物种类和数量，还可以对生物性状进行大幅度改进，为消费者提供更多元化的选择。

青岛持续在“延链、补链、强链”上下功夫，引进行业全产业链龙头企业，充分发挥其联农带农纽带作用，将生产、加工、销售、服务有效聚集串联，带动设施农业转型升级。

抓好龙头项目。把农业项目建设作为设施农业发展的总抓手、突破口，推动现代农业提档升级。凯盛浩丰打造了单体210亩的智慧日光温

室，单位面积经济效益是传统大棚的5.5倍，该项目已在17个省市复制推广。博宇牧业是山东半岛最大的奶牛养殖基地，实现了从喂食、测量体重冷藏保鲜设施，新增库容36万立方米，拉动农温、通风、喷淋到产奶全程无人化，引领乳业的发展。

抓好龙头企业。优选26家农业“金花”和15家链主企业重点培育，发展国家级畜牧龙头企业4家、省级龙头企业11家，其中过10亿元企业10家。九联集团采用“公司+合作社+农厂”的经营模式，建设规模化、标准化肉鸡养殖场100座，拥有目前全国规模最大的现代化肉鸡养殖基地。田瑞集团成功研发出12层集约化数字养殖装备，解决了传统设备养殖效率低、成本高的行业难题。

抓好龙头园区。依托省级现代农业产业园、市级数字农业示范园、乡村振兴齐鲁样板省级示范区、省级现代农业强县和农业绿色发展先行县等农业产业发展园区，围绕粮油、蔬菜、水果、畜禽等优势产业，打造一批十亿级、百亿级全产业链，做大做强葡萄、胡萝卜、西红柿等15条十亿级产业链，做优做精蔬菜、生猪等8条百亿级产业链。

紧盯“三大环节”，促进设施农业高效发展

必须遵循自然经济规律和产业发展基础，选择适合国情的设施农业发展模式。中国应该充分借鉴相关社会化服务经验，引导产业规模化、标准化、组织化升级，推进全链条集群式发展。

抓住关键“点位”，实现“事半功倍”。青岛定位设施农业的前端和后端，抓住全流程数字赋能关键，不断进行设施农业的提档升级。

生产环节抓农机装备。坚持“五业并举”，建设畜牧业养殖机械化示范基地4处，5个产品入选农业农村部第一批水产机械化技术装备，3个单位入选农业农村部蔬菜初加工机械化典型案例，全市水产、畜牧业、设施农业、农产品初加工业机械化率远高于全国全省平均水平。青岛市先后举办全国大葱、花生全程机械化现场演示会及年度国内规模最大的经济作物机械化头展。

服务环节抓数字赋能。以推进省级智慧农业试验区建设为牵引，推动物联网、大数据、云计算等现代信息技术在设施种植、畜禽养殖和水产养殖的应用，认证市级智慧农业应用基地108个。高起点打造“青农云脑”，整合171类涉农数据，构建作物遥感识别、数字养殖等27个数字应用场，初步实现涉农信息事项“一图速览、一网统管、一键直达”。

流通环节抓仓储保鲜。在农产品主产区科学布局、重点支持规模大、产值高的农产品产地冷藏保鲜设施建设，有效降低产后损失，满足农产品主产区对水果、蔬菜的冷藏需求。实现择期

错季销售、增强主体议价能力和产业抗风险能力。目前，累计投资3亿元，建设225个农产品产地冷藏保鲜设施，新增库容36万立方米，拉动农温、通风、喷淋到产奶全程无人化，引领乳业的发展。

筑牢“三大保障”，助力设施农业健康发展

实施设施农业现代化提升行动的重点在于做好主体培育、要素支撑和金融扶持。加大设施农业保险的补贴力度，鼓励地方对设施农业建设给予信贷贴息。创新设施农业新技术、新产品和新装备的应用补贴方式，扩大农机购置补贴在设施农业领域的试点范围。

农业是“根本”，需要各级各部门大力支持。青岛做好各方保障，助力设施农业高质量发展。

强化资金保障。“十四五”以来，累计争取各级财政支持设施农业资金共8093万元，设立规模30亿元的农业产业基金，对符合条件的项目，按照单个项目工商资本年实际新增投资额的1%，给予一次性财政资金奖补，对以“公司+农户”经营模式从事农、林、牧、渔业生产的减免企业所得税，直接用于生产用地的免征城镇土地使用税，对金融企业涉农贷款损失准备金进行税前扣除。

强化土地保障。合理调整国土空间规划与农业产业化规划布局，市级每年安排不低于1000亩的建设用地指标用于支持设施农业的发展。将农业种植养殖配建的各类辅助设施用地纳入农用地管理，明确农业设施用地可以使用耕地。引导和鼓励农业生产经营主体集中兴建农业辅助设施，提高农业设施用地使用效率。

强化人才保障。深入实施设施蔬菜“百人指导千人培训”农技提升行动，组织市级农技人员下乡开展设施农业生产技术服务700多次、指导农户5万余户。每年举办农业新品种、新技术、新装备、新模式现场观摩培训活动20场次，制发生产技术意见、服务专报、防灾减灾信息等200多期。大力推广设施蔬菜优良品种、集约化育苗技术、平衡施肥一体化技术，培树蔬菜生产全程机械化全国典型案例两个。

东风已至，万事俱备。即将在青举行的全国现代设施农业建设推进会将发布《全国现代设施农业建设规划(2023—2030年)》《设施农业现代化提升行动实施方案(2023—2025年)》等一系列重磅文件，代表着现代设施农业发展迎来新的机遇期。青岛市将以此次全国设施农业现场会为契机，锚定建设农业强国目标，统筹推进现代设施种植、设施养殖、设施渔业建设，加快构建布局科学、用地节约、智慧高效、绿色安全、保障有力的现代设施农业发展格局，不断提升现代设施农业发展实效，为拓展食物来源、保障粮食和重要农产品稳定安全供给提供有力支撑。

现代设施农业亮点看青岛



● “国信一号”

“国信一号”为全球首艘10万吨级智慧渔业养殖工船。该船长249.9米，排水量达到13万吨，一共有15个养殖舱，近9万立方米的养殖水体，相当于36个标准游泳池的大小，一年能养出3700吨鱼，是全球第一艘深海封闭式养殖工船。从鱼苗入舱、投喂养殖、起捕到加工，几乎所有的流程都能在这艘船上完成。“国信一号”船上布置的2100多个测点，实时监测养殖水体的各项参数以及养殖设备的运行状况，养殖舱内的水体始终保持每秒0.2到0.4米的流动速度。智能化的养殖装备，实现大黄鱼的养殖密度为普通近海网箱的4到6倍，成活率达到95%以上。



● 莱西市凯盛浩丰智慧农业产业园

园区共建有两个占地210亩的智慧温室，目前主要种植桃太郎、串爽樱桃两类番茄，可实现从种子、育苗、植保、采摘到包装、运输、销售的全产业链数字化管理运营。园区要素控制，依托自主研发的数字孪生系统和智能化生产设备，可实现对温、光、水、气、肥的精准智能化调控，直接将农业生产与供应链服务进行链接，每年可实现连续9个月采摘，日均销售40吨，亩均产量是传统温室的6至8倍。科技含量高，温室建设采用国产超白减反无影玻璃，透光率91.5%，获评国家科学技术进步二等奖。配套建设的60亩育苗工厂可实现全自动化育苗，自主育苗率100%。



● 青岛田瑞科技集团

集团自主研发了全国最高的6列12层(1800平方米)的大跨度超高层集约智能化鸡舍，该鸡舍单栋存栏15万只，舍内温度、湿度、通风、有害气体全部采用环境智能监测与控制，给料给水、鸡蛋收集、鸡粪清理全部实现了自动化控制。鸡蛋经过45℃至50℃高压水洗、冷风烘干、紫外线蛋壳杀菌、声呐蛋品检测、5000瓦光谱鸡蛋侦测、电眼重量分级6道关口方可上市。与传统4层鸡舍相比，每平方米占地面积饲养数量由30只增加到了83只，提高了260%，基建设备投资降低30%，用工成本降低30%，一人可以养鸡15万只鸡。目前，青岛田瑞集团蛋鸡存栏46万只，日产鸡蛋20吨。



● 七河生物香菇菌棒生产基地

这是青岛唯一拥有省级技术研发中心的香菇菌棒生产基地，依托七河生物独有的香菇和菌棒生产技术体系，目前共有301个智慧化香菇种植大棚投入使用，是全球最大的菌棒生产基地，每天产量4万多公斤，年产6000万菌棒。棚内温度常年保持在15摄氏度左右，最大程度保证了产品质量，安装在大棚内的传感器，不断搜集温度、湿度等数据信息，通过控制系统，可以实现自动通风、自动调温。项目运用云计算、人工智能等新一代信息技术，依托5G通信网络，实现从进料、育种、生产、加工、检测、储运和销售等全产业链智慧化决策、智能化生产和精细化管理。